
中国政法大学学生资助政策简介
学校高度重视家庭经济困难学生的学习和生活，为帮助他们顺利完成学业，促使他们健康成长成才，学校先后出台了多项重要措施，逐步建立了以国家助学贷款为主要资助渠道，以国家助学金、勤工助学、困难补助、社会资助、“绿色通道”为辅的资助体系，确保了我校“不让一名学生因经济困难而失学”的助学目标的实现。
学校针对家庭经济困难学生的资助政策主要有：

一、绿色通道
为确保考入我校的家庭经济困难学生能够顺利入学，学校建立了“绿色通道”制度，即对被录取入学、家庭经济困难学生的新生，一律先办理入学手续，然后再根据实际情况分别采取措施予以资助，确保每一位家庭经济困难新生顺利入学。从2006年开始，学校把“绿色通道”延伸到学子的家乡，提前为家庭经济特别困难的新生汇去来京路费，以解除学生和家长的后顾之忧。

学校将在新生入学报到现场设立“绿色通道”工作窗口，家庭经济困难新生持相关证明材料向学校提出申请，学校签字备案后，学生可先办理其他入学手续。

二、彩虹助学基金

学校设立彩虹助学基金，专门用于解决家庭经济特别困难新生入学报到后的基本生活费用。

申请对象：

1.孤、残、烈士子女或单亲家庭经济困难的学生； 2.家庭遭受较为严重的自然灾害，导致家庭经济困难的学生； 3.家庭成员长期患重病或出现意外事件导致家庭经济来源显著减少并且生活困难的学生；4.由于其他原因造成的经济困难的学生。

发放程序：

1.学生报到时，填写《中国政法大学“彩虹助学金”申请表》；2.学院审核；3.学生处审批； 4.发放“彩虹助学金”。

三、国家助学贷款

国家助学贷款是由政府主导，金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用助学贷款，帮助解决在校期间的学习和生活费用。国家助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率，不上浮。贷款学生在校期间的国家助学贷款利息全部由财政支付，毕业后的利息由借款人全额支付。为鼓励金融机构承办国家助学贷款的积极性，建立贷款风险分担机制，财政（高校）对经办银行给予一定的风险补偿。国家助学贷款是信用贷款，学生不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。按照学生申办地点及工作流程不同，国家助学贷款分为校园地国家助学贷款与生源地信用助学贷款两种模式。全日制普通本专科生在同一学年不得重复申请获得校园地国家助学贷款和生源地信用助学贷款，只能选择申请办理其中一种贷款。全日制研究生原则上申请办理校园地国家助学贷款。
（一）校园地国家助学贷款

家庭经济困难的全日制普通高校本专科生（含高职生）、第二学士学位学生和研究生，通过本校学生资助部门向经办银行申请办理的国家助学贷款。

新生报到后学校将统一组织学生申请办理校园地国家助学贷款，需要提前准备的申请材料包括：1.国家助学贷款申请书（要求手写）；2.本人学生证和居民身份证复印件（未成年人提供法定监护人的有效身份证明和书面同意申请贷款的证明）；3.本人对家庭经济困难情况的说明；4.学生家庭所在地有关部门出具的家庭经济困难证明（《高等学校学生及家庭情况调查表》）。5.家庭户口本的复印件（包括户口本主页以及父母户口卡的复印件）。

上述材料应使用A4纸，不是A4纸的，应粘贴在A4纸上。

（二）生源地信用助学贷款

家庭经济困难的全日制本专科（含高职生）、第二学士学位学生和研究生，通过户籍所在县（市、区）的学生资助管理机构申请办理（有的地区直接到相关金融机构申请）的国家助学贷款。学生和家长为共同借款人，共同承担还款责任。

有关国家助学贷款的具体政策详见《高等学校学生资助政策简介》。

四、国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金

1.国家奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央政府出资设立的奖励特别优秀学生的奖学金。奖励标准为每人每年8000元。2.国家励志奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校的家庭经济困难学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央和地方政府共同出资设立的，奖励资助品学兼优的家庭经济困难学生的奖学金。奖励标准为每人每年5000元。3.国家助学金是为了体现党和政府对普通本科高等学校、高等职业学校和高等专科学校家庭经济困难学生的关怀，由中央与地方政府共同出资设立的，用于资助家庭经济困难的全日制本专科（含高职、第二学士学位）在校学生的助学金。

我校国家助学金共分为3档，其中，一等国家助学金每人每年3000元；二等国家助学金每人每年2000元；三等国家助学金每人每年1000元。

五、社会奖助学金

为拓宽对家庭经济困难学生的资助渠道，学校积极与社会各界联系，多方筹措社会助学金。目前，学校设有“英才奖学金”、北京天驰洪范律师事务所助学金、黄乾亨奖助学金、86级校友新生助学金、87级研究生校友奖学金、88级校友助学金等20余项奖助学金。

六、困难补助

学校定时发放定期困难补助和临时困难补助。学校在元旦、春节、国庆、中秋期间为家庭经济特别困难学生发放节日补助；学校为家庭经济困难毕业生发放就业补助。同时，对学生因家庭出现重大变故、遇到自然灾害，或学生本人遭遇重大疾病及出现其他特殊经济困难的，学校视情况给予一定的困难补助。
七、勤工助学

学校制定了《中国政法大学学生勤工助学管理办法》，积极开展学生勤工助学活动，形成了以校内固定岗位为重点，以公益家教和教师助手为特色的勤工助学岗位体系。目前，勤工助学岗位总数达1000余个，极大地满足了我校家庭经济困难学生的勤工助学岗位需求。

八、家庭经济困难学生保险

为减轻家庭经济困难学生的经济负担，缓解因意外事故带来的经济压力，学校出资为所有家庭经济困难学生投保人身意外伤害保险。

九、其他资助政策与项目

1.退役士兵教育资助。
2.高等学校毕业生赴基层单位就业学费补偿国家助学贷款代偿。
3.高等学校学生应征入伍服兵役国家资助。
4.高校家庭经济困难新生入学资助项目。
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